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高二物理

一、单项选择题（本大题共 11 小题，每小题 4 分，共 44 分，每题只有一个选项

符合题意）

1. 2023年 5月 28日，国产大飞机 C919的首个商业航班于上午 10时 32分从上海虹桥机场

历时 2小时 25分钟的飞行，平安降落在北京首都国际机场，下列说法正确的是（ ）

A. 10时 32分指的是时间，2小时 25分钟指的是时刻

B. 飞机在某位置时的运动快慢可以用平均速度来表示

C. 研究飞机从上海到北京的位置变化时可以把飞机看成质点

D. 飞机的航程等于飞机位移的大小

2. 太赫兹（THz）波是指频率在 0.1~10THz（波长为3000μm ~ 30μm）范围内的电磁波，

利用该频段可以加深和拓展人类对物理学、化学、天文学、信息学和生命科学中一些基本科

学问题的认识，通过和电磁波谱对比，下列说法正确的是（ ）

A. 太赫兹波比红光更容易发生明显衍射 B. 太赫兹波比紫外线的能量更大

C. 太赫兹波比短波频率更小 D. 太赫兹波可以用于工业探伤

3. 随着科技的发展，国家对物质的研究也越来越深入。关于物质结构和组成，下列说法正

确的是（ ）

A. 扩散现象只在气体或液体中出现，不能在固体中出现

B. 在熔化过程中，晶体要吸收热量，但温度保持不变，内能也保持不变

C. 晶体具有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点

D. 摔碎的陶瓷片不能拼在一起，是由于分子间的斥力大于引力
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别为 1m 、 2m 、 3m ，设聚变过程中释放的核能都转化为 光子的能量，下列说法正确的是

（ ）

A. 反应产物X为电子
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D. 轻核聚变与重核裂变相比产能效率更低

5. 随着社会快速发展，无线通信技术不断升级，5G网络正在加速赋能千行百业实现数字化

生产。产生 5G无线电波的 LC振荡电路某时刻的工作状态如图所示，则该时刻（ ）

A. 电路中的电场能正在增大

B. 线圈中磁场的方向向下

C. 图示时刻，电容器两极板带的电荷量正在减少

D. 无线电波的频率越大，在真空中传播的速度越大

6. 研究表明，分子间的作用力F 跟分子间距离 r的关系如图所示，下列说法正确的是（ ）

A. 液体表面层分子间距离略小于 1r

B. 分子间距离 2r r 时，分子间的作用力表现为斥力

C. 分子间距离由 1r增大到 2r 过程中分子间的作用力逐渐减小



D. 分子间距离 1r r 时，分子势能最小

7. 如图所示，在斯特林循环 P V 图像中，一定质量的理想气体从状态A依次经过状态 B、

C和D后再回到状态A。其中， A B 和C D 为等温过程，该循环过程中，下列说法

正确的是（ ）

A. A B 过程中，外界对气体做功

B. B C 过程中，单位时间内气体分子对容器壁碰撞次数减少

C. C D 过程中，气体分子的速率分布曲线发生变化

D. 状态A的内能小于状态D的内能

8. 如图所示为氢原子的能级图，当氢原子从 3n  能级跃迁到 2n  能级时，辐射出光子a的

波长为656nm，当氢原子从 2n  能级跃迁到 1n  能级时，辐射出光子b，下列说法正确

的是（ ）

A. 光子 a的能量大于光子b的能量

B. 光子 a能使处于 1n  能级的氢原子电离

C. 光子b的波长小于656nm

D. 一个处于 3n  能级上的氢原子向低能级跃迁时最多产生 3种光子

9. 一位杂技演员，用三只球进行抛接球表演，他每隔 0.4ｓ抛出一球，接到球便立即把球抛

出，将球的运动近似看做是竖直方向的运动，不计空气阻力，球能到达的最大高度是（高度

从拋球点算起， g取 210m/s ）（ ）

A. 1.2m B. 1.8m C. 2.4m D. 3.0m



10. 甲、乙两同学一起参观科技馆，活动结束后两人同时从科技馆出发回家，两同学身上携

带的运动传感器分别记录了他们从开始出发后一段时间内的速度随时间的变化关系，如图所

示，其中甲的速度随时间变化的图线为两段半径相等的四分之一圆弧，则在这段时间内下列

说法正确的是（ ）

A. 甲同学运动路线为曲线，乙同学运动路线为直线

B. 1t 时刻，甲同学追上了乙同学

C. 在 3t 时刻，甲同学的加速度大于乙同学的加速度

D. 0~ 4t 时间内，甲、乙两人平均速度相同

11. 如图所示，理想变压器原线圈接在正弦交流电源上，电源的输出电压不变，副线圈回路

中接有电阻 R和灯泡，现增加并入电路灯泡的个数，则（ ）

A. 电阻 R两端电压变大 B. 副线圈两端电压变小

C. 灯泡消耗的总功率变大 D. 变压器的输入功率减小

二、非选择题（本大题共 5 小题，共 56 分，其中第 13 题~16 题解答时请写出必

要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数

值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

12. 某探究小组为了通过油膜法测得油酸分子的大小，进行了如下实验步骤：

A.用注射器取一滴配置好的油酸酒精溶液滴入量筒测出体积，再根据油酸酒精溶液的浓度，

算出一滴溶液中纯油酸的体积V ；

B.用浅盘装入约 2cm深的水，然后将䨾子粉均匀地撒在水面上；

C.将一滴油酸酒精溶液滴在水面上，立即将带有坐标方格的玻璃板放在浅盘上，用彩笔将薄



膜的形状描画在玻璃板上；

D.根据画有油膜轮廊的玻璃板上的坐标方格，数出轮廊内的方格数（不足半个的舍去，多于

半个的算一个），再根据方格的面积求出油膜的面积S；

E.用公式
Vd
S

 ，求出薄膜厚度，即油酸分子的直径。

（1）上述步骤中哪两个步骤是不妥当的，请指出并改正：

①_________________________________________________。

②_________________________________________________。

（2）探究小组的同学先将体积为 a的油酸溶解到酒精中，配制成体积为b的油酸酒精溶液，

并测得其中 1滴油酸酒精溶液体积为 0V ，且在水面上形成的油膜面积为 S，则可以测得油酸

分子直径约为__________；若已知纯油酸的摩尔质量为M ，密度为  ，阿伏加德罗常数为

AN ，则 n滴这样的油酸酒精溶液含油酸分子个数约为__________。

（3）某同学实验中得到的结果比大多数同学的结果偏大，出现这种结果的原因，下列说法

可能正确的是__________

A.油酸中含有大量酒精

B.计算油膜面积时，所有不足一格的方格都作为整格计入

C.水面上痱子粉撒得较多，油酸末完全散开

D.将油酸酒精溶液的体积直接作为油酸的体积进行计算了

13. 从 1907年起，密立根就开始测量金属的遏制电压 cU 与入射光的频率 v的关系，由此计

算普朗克常量 h，并与普朗克根据黑体辐射得出的 h相比较，以检验爱因斯坦光电效应方程

的正确性。按照密立根的方法，我们利用图甲所示装置进行实验，得到某金属的 cU v 图

像如图乙所示，电子的电荷量 e、图中 1v 和 1U 均已知，求：

（1）金属的逸出功 0W ；

（2）普朗克常量 h；

（3）当入射光的频率为 12v 时，逸出光电子的最大初动能。



14. 如图甲所示为交流发电机示意图，用导体做的两个电刷 E、 F 分别压在两个滑环上，

线圈在转动时通过滑环和电刷保持与外电路连接，已知外电路电阻 5ΩR  ，图示线圈匝数

50n  匝（其电阻可忽略不计），穿过该线圈的磁通量Φ随时间 t的变化规律如图乙所示，

求：

（1）发电机输出电压随时间变化的瞬时值表达式；

（2）电流表的读数（结果保留至小数点后一位）；

（3）若不计一切摩擦，外力驱动线框转动一周所做的功W 。

15. 如图所示，竖直放置的导热气缸内用活塞封闭着一定质量的理想气体，活塞的质量为

2m ，横截面积为 S，缸内气体高度为 2h，现在活塞上缓慢添加砂粒，直至缸内气体的高

度变为 h，已知大气压强为 0p ，环境温度为 0T ，重力加速度为 g，该封闭气体的内能U aT ，

不计活塞与气缸间摩擦。

（1）求所添砂粒的总质量；

（2）若环境温度发生变化，最终缸内气体高度又为 2h，求此时环境温度；

（3）求（2）所述过程中封闭气体从外界吸收的热量Q。



16. 如图所示，在一次接力训练中，已知甲、乙两运动员经短距离加速后都能达到并保持

10 m/s的速度跑完全程。设乙从起跑后到接棒前的运动是匀加速直线运动，乙在接力区前

端听到口令时起跑，在甲、乙相遇时完成交接捧。在这次练习中，甲以10 m/s的速度跑到

接力区前端 0 10 ms  处向乙发出起跑口令。已知接力区的长度为 20 mL  。

（1）若在接力区正中央交接棒，求乙的加速度大小；

（2）若乙的加速度大小为 24 m/s ，为了达到理想成绩，需要乙恰好在速度达到与甲相同时

被甲追上，则甲应在接力区前端多远时对乙发出起跑口令；

（3）在（2）中，求乙通过接力区的时间。


